

Ishaja vsak dan razen nedelj in praznikov.
Issued daily except Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredništvo in upravljalni prostor:
2627 S. Lawrence Ave.
Office of Publication:
2627 South Lawrence Ave.
Telephone, Rockwell 4904

LETO—YEAR XXII, 1929. Chicago, Ill., ponedeljek, 15. aprila (April 15), 1929. Subscription \$4.00 Yearly. STEV.—NUMBER 89

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 24, 1918.

Apel stavarjev na jugu na delavce na severu

Mati s tremi otroci je zdaj v New Yorku. — Preproste besede so napravile velik vtis na poslalsce.

New York, N. Y. — Dva stavarja in dve stavarke so prišli iz Gastonije, S. C., v New York, da razložijo položaj tekstilnih delavcev, ki garajo v tovarnah Manville-Jenckens kompanije.

Mrs. Iva Fulbright, vdova in mati treh otrok, je v trudnem glasu pripovedovala častniškemu poročevalcu, kakaj so delavci zastavali dne 1. aprila pod vodstvom organizacije tekstilnih delavcev. "Dostikrat nismo imeli živeža ob sobotah, nedeljah in ponedeljkih," je pripovedovala trudna mati in stavarica. "Kompanija nam izroči vsak terek kuponsko knjižico, da za te kupone kupujemo potrebščine v kompanijski prodajalni. Ako kuponi pridejo v soboto, tedaj to pomeni za nas, da ne jemo veliko koncem tedna. S temi kuponi je treba plačati \$1.50 na teden za stanovanje, ki sestoji iz treh sobic v kompanijski hiši. Od petdeset do sedemdeset centov je treba plačati za elektriko. Kuponov je za deset dolarjev. Dostikrat maršakeri ne prejme niti centa koncem tedna v gotovini." Mrs. Fulbright zasluži na teden \$12.90. Delati pa mora šestdeset ur v tednu.

Z njo so se prišli Cecil Burger, Mrs. Violet Jones in Dewey Martin. Martin je slok hribovec, toda medel in bled. Star je 29 let, a izgleda, da jih ima devet in trideset. Povedal je, da zasluži \$21.95 na teden, toda on je neke vrste predelavec v sekciji. Večina delavcev zasluži polovico tega.

Mrs. Jones je stara 19 let in zasluži po devet dolarjev na teden. Ločila se je od svojega soproga, ki je mehanik, a je hotel stavkovať. Izjavila je odločno: "Zivela ne bom s možem, ki mi ne pomaga zaslužiti več meze."

Burger je sedemnajst let star fant. Tudi on dela po šestdeset ur v tednu in zasluži po trinajst dolarjev na teden.

Mrs. Fulbrightova ima hčer, ki je spominla starost, da lahko dela v tovarni. Pristavila je: "Vesela sem, da niste videli tega, kar sem videla jaz, ko sem obiskala delavce na njih domovih. Mli otroci so celo zimo brez čevljev. Veliko teh otrok more v šolo, ker nimajo obleke. Našla sem tri družine, ki so poizkušale živeti skupaj v bajti, ki je imel samo štiri sobice."

Mrs. Fulbrightova je pomagala deliti podporo med stavarke. Dokler je njen soprog živel je bila na farmi blizu Sylve. Po moževi smrti je odšla v mesto, da postane industrijska delavka in tako prehrani svoje male otroke. Povedala je tudi, kako trdo je bilo njeno življenje na farmi. Mož je ravnolito pridelal, da so se prehranili. Živeli so ob slanjem prašičevem mesu, žitnem zdrobu, krompirju in zelju.

Tisoč komunistov poklanih v Kantonsu.

Kanton, Kitajska, 13. apr. — Zadnji teden so tukajšnje lokalne oblasti izvedle novo kampanjo terorja za potlačanje komunistične propagande. Več kot tisoč oseb, obtoženih komunistične agitacije, je bilo aretiranih in eksekutiranih s strojnimi. Trideset dijakov s Sunjatsenove univerze je bilo ustreljenih.

Bombasti na delu.

Chicago. — V soboto zjutraj je bila vržena bomba v stanovanje Saul Wagnerja, trgovca v zemljiščih, 2936 Wabansa ave. ki je napravila škodo za tisoč dolarjev.

Dužna pastarica Aimee končno v pravi luči

Sodnik, državni pravnik — vse je bilo podkupljeno, da opere pridigarico Angelus Tempa.

Sacramento, Cal. — Mrs. Aimee Semple McPherson, pastirica desetisočerihih duš, ki se zbirajo v njenem Angelus Templu "četrtoogledatega evangelija" v Los Angelesu, čudodelnica in "mučenica," izganjalca satana itd., je končno prišla v skripec, iz katerih se ne bo tako lahko izmotala kot se je pred približno tremi leti. Njeno "mučenstvo," da je bila v maju 1926 ugrabljena od mehiških ciganov in odpeljana v Mehiko, kjer jo je Bog rešil, da je pobežnila v Arizono, je zdaj končno razkrinkano kot rafinirana laž.

Pastorica je prišla ponovno v šir in indirektno, a toliko bolj efektivno, med razpravo proti sodniku, ki je postal njena žrtve. Sodnik Carlos Hardy v Los Angelesu je obtožen pred državnim zakonodajno podkupljenja. Prejel je od pastirice ček za \$2500. Po zakonu ne sme sodnik prejmati plače od privatnih oseb, ker je plačan od države. Sodnik se izgovarja, da ček ni bil plača in Aimee mu pomaga z izjavo, da mu je dala ček kot "znak ljubezni."

Tožilni zakonodajni odbor je bil primoran privleči vso pastorično afero ponovno na dan in jo izprašati v javnosti, da dožene vso resnico. To se zdaj vrši. Obravnava proti sodniku je v teku že en teden. Zadnji petek so nastopile znane priče, ki so figurirale pri preiskavi leta 1928, ko je bila Aimee obtožena, da je ošleparila justico s svojo pripovedko o "odpajljanju" v Mehiko. Tieto preiskavo je vodil sodnik Hardy, ki je zdaj obtoženec. Državni pravnik A. A. Keyes, ki je tudi figuriral v Aimeini aferi, je danes v zaporu, ko je v drugem slučaju prejel podkupnino od neke petrolejske družbe. Keyes in sodnik Hardy sta takrat zaključila preiskavo brez rezultata, češ, da so bili vsi dokazi proti pastirici brez vrednosti. Danes so znani vzroki tega postopanja.

Priča Lorraine Wiseman-Selaff je zadnji petek izjavila pred tožilni sodnika v abornici — ki je bila natlačena poslušalcev — da je sodnik Hardy za časa preiskave o pastoričnem "ugrabljenju" poklical k sebi v privatno pisarno in ji dajal navodila, kako naj priča, da bo Aimee temeljito oprana. On ji je svetoval, da naj dobi žensko, ki bo nastopila kot "Miss X," ki je bila s Kennethom Ormistonom v "ljubezenskem gnezdu" v Carmelu ob morju v onem času, ko je Aimee izginila iz Los Angelesa. Sodnik ji je tudi rekel, da ima velik vpliv pri državnem pravniku Keyesu in da bosta ona dva že naredila, da se vse dobro izteče.

Obravnava se nadaljuje in pričakovati je nadaljnih senzacij. Znano je tudi to, da je sodnik Hardy zelo religiozen in je stalno obiskoval Angelus tempel in tam prepeval svete himne z Aimeeno čredo vred.

Enajst nedeljnih avtoistov mrtvih.

Chicago. — Avtomobilski izleti po čikaški okolici so včeraj, ki je bil lep, sončen dan, tirjali enajst človeških življenj. Pet oseb — dva moška, dve ženski in en otrok — je bilo ubitih pri Jolietu, ko je vlak Rock Island proge razbil avto na križišču. Kolizija je bila tako močna, da je lokomotiva skočila iz tira in avto je bil vržen 150 čevljev daleč. Vsi ponesrečenci so bili litvini. Druga nesreča je bila v Dixonu, kjer je avto s štirimi osebami med kolizijo z drugim avtom skočil v reko Rock River in vsi štirje — farmarska družina — so utonili. — Druga dva moška sta bila ubita v Chicagu.

POVRŠINA MICHIGANSKEGA JEZERA SE DVIGA

Strah glede padanja jezerske vodne površine je bil prazen. Mnenje glede dvigovanja jezerske vodne površine različno.

Chicago, Ill. — Že nekaj let sem traja prepir radi vodne površine Michiganškega jezera. Tisti, ki ne vidijo radi, da velike vode odteče iz Michiganškega jezera skozi odvodni kanal v reko Illinois in nato v reko Mississippi in za tem v ocean, se trdijo pred nekaj leti, da je vedno manj vode v Michiganškem jezeru, da njegova vodna površina pada in da je treba odtok vode iz Michiganškega jezera zmanjšati. Vrhile so se razne obravnave, ki so mestu Chicagu napravile veliko sitnosti. Zdaj je pa vodna površina Michiganškega jezera se pričela nepričakovano dvigati in sicer se je dvigala še tako visoko, da otežkuje vlačilnim ladjam plovevanje pod mostovi čez odvodni kanal v Chicagu.

Dr. H. E. Ward, geolog, izjavlja, da solnena pege povzročajo dvigovanje jezerske vodne površine. Te pege se prikazujejo v dobi enajst let. Te pege dajo od sebe veliko več vročine, ki zopet izhlapeva več vode iz oceanov. To vodo pa zopet hladni veter kondenzira v dež, ki pada na zemljo. Po izjavi tega geologa se jezerska vodna površina dvigne še za tri čevlje, preden bo začela padati.

Dvigovanje jezerske vodne površine je pa prišlo prav odvetnikom mesta Chicaga in države Illinois. Ti odvetniki namreč argumentirajo, da se naj dovoli večji odtok vode iz Michiganškega jezera.

Polkovnik Weeds, distriktni inženir Združenih držav, izjavlja, da je jezerska vodna površina zdaj najvišja od leta 1926 in se bo vzdigovala do prihodnjega leta. Kadar bo dosegla svoj višek bo za pol čevlja višja kot kdaj prej. Weeds trdi, da je to naraščanje jezerske vodne površine le začasno in da so dvigovanje vodne jezerske površine povzročili močni vzhodni vetrovi. Površina jezera se je pričela dvigati že leta 1927 in letos se dvigne najvišje.

To argumentiranje bo seveda zavleklo pravdo glede vodnega odtoka iz Michiganškega jezera. Fakt je, da je jezero napravilo zadnje tedne precej škodo onim, ki imajo svoja posestva na obrežju in tudi javnim napravam in stavbam.

POBOJNIKI IN POLICIJA NE MOREJO RAZBITI STAVKE ŽIVEZNIH DELAVCEV.

Brutalnost in sirovost policije veliki.

New York, N. Y. — Unija za ameriške civilne svobodščine obtožuje policijo, da se poslužuje zelo brutalnih metod napram živeznim delavcem, ki stavkajo v tukajšnjih kafeterijah. Unija navaja v pritožbi na policijskega komisarja Whalena dogodek, ki pokazuje, da je policaj na konju poteptal stavkovno stražo brez vsake provokacije in na to jo še pretepel s kolikom. Stavkovna straža je zadobila tako težke poškodbe, da so mislili, da umrje. Zdaj se nahaja v bolnišnici.

Stavkice se kljub takim brutalnim metodam širi. V minolem tednu se je stavki pridružil zopet 150 stavkarjev. To pomeni, da je bilo sedem restavracij zaprtih in da je število stavkarjev naraslo na 2,500. Policija vedno vlači stavkarje v zapor, a ti so na sodiščih oproščeni. Pobjoniki in stavkockazi so pred Marvinovo kafeterijo napadli stavkovno stražo. Policija ni aretirala pobjonikov in stavkockazev, ampak odgnala je stavkovne straže v zapor.

Napetost med Italijo in Avstrijo radi žoge!

Fašisti izgubili footballsko igro na Dunaju in zdaj je strašna jeza v Rimu.

Dunaj, 13. apr. — Fašistovski Italija je strašno užaljena, njen ponos je ranjen in morda napove vojno Avstriji. Zakaj? Zato, ker so italijanski footballski igralci izgubili igro na Dunaju, ko so tekmovali za kupo centralne Evrope. Avstrijski nogometni žogarji so nabrali Italijane 3 proti 0.

In zdaj je silna napetost med Italijo in Avstrijo. Fašistovski listi v Rimu groze z bombami in avstrijska vlada je v strahu, da izgubi mednarodno posojilo radi tega! Italijanski fašistovski listi dan za dnevom napadajo Avstrijo, napadajo Nemce in napadajo avstrijske žogarje, ki jih imenujejo teroriste in goljufje, kajti drugače bi vsemogočni italijanski igralci nikdar ne izgubili igre. Višek napada pa je prinesel zadnji teden rimski "Impero," ko je sporočil:

"Italija ne bo več argumentirala z Avstrijo. Ako se še oglasi, tedaj spregovori s bombami iz zraka!"

Drugi rimski list je pa zapisal: "Italija že poskrbi, da Avstrija ne dobi posojila v inozemstvu!"

Dunajski listi izražajo bojazn, da fašisti res naredo kako neumnost in vladni krogi tožijo, da so res nastale zapreke v pogajanjih za posojilo. Istočasno dunajski listi smejiyo Italijo, ker je tako nizkotna, da izgubi pamet radi malenkostnega footballskega poraza.

Velika razsoda glede prohibicije

Naturaliziranemu državljanu se ne sme vzeti papir, če krši prohibicijo!

Washington, D. C. — Tukajšnje distriktno vrhovno sodišče je 12. aprila razsodilo, da človek, ki pije alkoholne pijače, še ni "moralno pokvarjen" in valed tega ne sme izgubiti državljanških pravic, ako je naturaliziran državljan. Pred sodiščem je bila zadeva nekega Roberta De Francisa, kateremu je nižje sodišče odvzelo državljanški papir na pritisk suhačev, češ, da je s kršenjem suhe postave pokazal "moralno pokvarjenost" (moral turpitude), kar je po zakonu diskvalifikacija za državljanstvo. Obsojenec zdaj dobi nazaj svoj papir.

Televizijsko oko vidi na miljo daleč

Druga iznajdba: človeški glas v telefonu se shrani za kasneje.

Washington, D. C. — Televizijski aparat je zdaj tako izpopolnjen, da se lahko vidijo dogodki miljo daleč od pozornice. Elektrotehnik C. Francis Jenkins je iznašel "aerično televizijsko oko," ki se instalira v aeroplanu in opazovalce lahko vidi vse, kar se godi na tleh, mnogo milj naokoli. Iznajdba je že bila preizkušena po vojnem departmentu.

Philadelphia, Pa. — V laboratoriju Bell Telephone kompanije je bila zadnji petek demonstrirana naprava, ki ohrani človeški glas v telefoničnem aparatu za kasnejšo porabo. Transmisija zadržanega glasu je veliki boljša. Demonstrator je odprl telefon in rekel običajni "hello," toda na drugi strani je bila tišina. Šele čez več sekund je prišel na dan isti "hello."

Vlak ga ubil.

Chicago. — Andrew Janus, star 39 let, je bil v petek večer ubit od vlaka Pennsylvania železnice blizu Greenbaw ave., ko je skušal prekoračiti progo in ni opazil bližajočega vlaka.

IZDELOVALCEM UTRGALI ZA-GLUŽEK

Utrganje zaslužka znese trideset odstotkov. — Podjetniki so na zvit način dosegli svoj namen.

Philadelphia, Pa. — 360 delavcev pri Cochran Carpet kompaniji je samih zakrivilo, kar imajo zdaj. Ti delavci so bili organizirani v lokalni organizaciji šte. 890 Združenih tekstilnih delavcev. Gospodarji so odločili, da jim znižajo mezo za trideset odstotkov. To vprašanje je bilo delavcem predloženo na splošno glasovanje. Organizacija je pravzaprav predložila delavcem vprašanje stavke. Gospodarji so posvali listune, tiholazce in vohune k sebi in jim dali instrukcije, da zasejo med delavci nevoščljivost v taki meri, da odklonijo stavko. To so vohuni, listuni in tiholazci tako temeljito izvršili, da je splošno glasovanje se izreklo proti stavki. Ko so gospodarji izvedeli, kako je končalo splošno glasovanje, so pričeli tržati mezo, a ne povsod enako. V nekaterih departmentih so jo utrgali samo za deset odstotkov, v drugih pa celo za petdeset. Organizacija tudi ni več priznana. Delavci so zdaj bres avojejege čista za obrambo in naskok. Gospodarji se smejejo, da je tako dobro posrečil njih načrt.

Cochran je skozi več let delal samo s organiziranimi delavci. To dokazuje, da je imel dobiček. Če bi ne imel dobička od obratovanja svoje tovarne, bi jo praj samostojno ne obratoval. Njegova tovarna je imela vedno dosti naročil, med tem ko so v drugih tovarnah za preproge delali le s polovičnim časom.

All Amerika prizna Vatikansko državo?

Ploha protestov proti priznanju. Stimson odgovarja, da "vprašanja še ni."

Washington, D. C. — Državni tajnik Stimson je te dni odkril, da Američani protestirajo proti morebitnemu priznanju nove papeške države po Združenih državah. Državni departament je prejel kup pisem. Na te proteste je Stimson javno odgovoril, da "zadevnega vprašanja še ni, ker departament oficijelno ne ve še ničesar o obstoju kakve Vatikanske države." Stimson je pojasnil, da ameriška vlada bo "vedela" šele takrat, kadar jo Italija obvesti po ratifikaciji vatikanskega pakta Stimson ni hotel nič reči na vprašanje, kaj bo stališče Amerike, kadar "izve" za papeško državo.

Združeno državo se imele zastopnika v prejšnji papeški državi do leta 1870.

Novi kongres zboruje Hoover razloži načrt farmske odpomoči.

Washington, D. C. — Danes opoldne se otvori izredno zasedanje novega kongresa v svrhu farmske odpomoči in revizije carinskih tarifov. Jutri bo predložena Hooverjeva prva poslanica, v kateri bo razložen načrt za farmarje. Načrt je bil že odobren po agrarnem odseku nižje zbornice z 19 proti dvema glasovoma. Dva demokrata v odseku sta proti načrtu.

Nemški klerikaleci so se vrnili v vlado.

Berlin, 13. apr. — Predsednik Hindenburg je imenoval tricentriščne (klerikalne) ministre, ko so centristi sklenili mir s ministrskim predsednikom Muellerjem in se vrnili v vlado. Med novimi ministri je tudi bivši premijer dr. Wirth.

Aleksander pometal 37 oficirjev na cesto

Stabni general in trije poveljniki armadnih aborov odstavljeni. Strah pred revolto.

Belgrad, Jugoslavija, 13. apr. Kralj Aleksander je včeraj s posebnim dekretom odstavlil generala P. Pesiča, štabnega šefa, tri poveljnike armadnih aborov in 37 drugih častnikov.

Ta drastična akcija se tolmachi, da se je kralj odločil za iztrebljenje vseh nezadovoljnih elementov v armadi. Nekateri so v strahu, da ta korak odpre pot vojaški vstaji, kakršna je bila leta 1903 v Srbiji, ko sta bila kralj Aleksander in kraljica Draga umorjena.

Mehiški generali že bože čez mejo

Manzo je prvi odkuril iz Sonore v strahu pred eksekucijo.

Mexico City, 14. apr. — Predsedniški urad poroča, da je rebelni general Rabate v Sonori ponudil mehikemu konzulu v Nogalesu, Arizona, kapitulacijo vse svoje armade 5000 moč s pogojem, če jim mehikala vlada zajamči življenje. Predsednik Gil je odgovoril, da vlada sprejme le brezpogojno kapitulacijo, toda vlada poskrbi, da bo vojno sodišče milostno postopalo s onimi, ki so bili prisiljeni prijeti za orožje proti vladi. — Federalni letalci so danes bombardirali Escobarjeve čete v prelazu Pulpito.

Nogales, Ariz., 13. apr. — General Francisco Manzo, eden rebelnih generalov v Mehiki, je včeraj pribehal semkaj čez mejo iz Sonore s petnajstimi častniki svojega štaba vrad in se izročil ameriškimi vojaškim oblastem. Manzo in oficirji so bili odvedeni v zapore imigracijskega urada, kjer bodo danes zaslišani, kaj hočejo in kaj namestavajo v Ameriki. Manzo je takoj najel ameriške odvetnike, ki so izposlovali, da je bil čez noč izpuščen.

Manzo je povedal le toliko, da ni hotel čakati na eksekucijo v Mehiki. Drugi generaliki pučisti pridejo za njim, dokler še ni federalcev v Sonori, da bi jim zaprl mejo. General Manzo je takoj pokazal, da je dobro založen s slatim denarjem in da ga ne bo štedil, ko gre za njegovo osebno varnost.

Mehiške federalne čete so še v ofenzivi v Sonori. Včeraj so napadle vataše v okolici Naca in 22 rebelev je bilo ubitih, drugi so pa pobežnili.

Escobarjeva rebelna armada se topi v Sonori kot sneg na solncu. Vsako noč jih zmanjka na stotine; vojaki dezertirajo k federalcem.

Mexico City, 13. apr. — Vlada je odredila velik pogon na verske organizacije in klostre. Včeraj je bilo aretiranih deset nun. Prijeli so tudi nekaj španjskih nun, ki so dobile deset dni časa, da zapuste Mehiko. — Pri preiskavi neke hiše v glavnem mestu so našli kup tiskovin od mehikih škofov v inozemstvu in silke Jose De Leon Torala, morilca predsednika Obregona. Mehikali katoličani zdaj časte tega morilca kakor svetnika.

Nizke meze v volneni industriji.

Washington, D. C. — V industrijah, kjer izdelujejo blago iz volne, je bilo v pretečenem letu zaposlenih 165,224 delavcev, kot izkazuje statistika, ki jo je te dni izdal zvezni trgovski departament. Meze v tej industriji niso nikdar bile posebno visoke, statistika pa dokazuje, da so celo padle v zadnjih letih. Povprečna letna meza delavca v tej industriji je bila l. 1925 \$1,157.64. Meza je stalno padala tako, da je znašala povprečna meza v pretečenem letu le \$1,125.

